

精彩!西部“上半年”!

——西部地区上半年经济社会发展纵览

策划:张海燕

撰稿:徐琳 糕艺 文慧 董洁 刘力维 牟绍莉 苏怡 王娜 陈助邦 赵俊峰 彭超 李畅 吴佳仪 黄议娴 韩成圆 李梅英 杨威

今年上半年,西部各地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面落实习近平总书记视察西部重要讲话精神,坚持稳中求进,有力有序抓好各方面工作,全力推动宏观政策落地显效,经济社会发展取得喜人成绩。

外贸出口创历史新高

海关最新数据显示,今年上半年,我国西部地区持续优化外贸结构,外贸进出口总值达2.12万亿元,同比增长10.4%,创历史新高,成为我国对外开放新亮点。

今年以来,西藏自治区依托青藏铁路与318国道资源,实现全链条高效联动,整体物流效率提升50%。西藏贸易伙伴拓展至110个国家或地区;对共建“一带一路”国家进出口32.7亿元,同比增长18.1%。

四川以5190.9亿元进出口规模领跑西部,成都凭借“双国际枢纽机场”优势,国际及地区定期客货运航线增至80余条,助力四川深度融入全球产业链。

西安国际港站已成为现代化“内陆港”,中欧班列(西安)从“一条线”发展为“一张网”,18条国际干线连接欧洲25个国家220多个城市,亚洲11个国家100多个城市。

今年上半年,中老铁路进出口货值突破128亿元,跨境货物品类由最初的500余种扩展至3000余种,为西部开辟“出海”新通道。

在重庆,电子信息产业成外贸增长引擎。全球每3台笔记本电脑中就有1台产自重庆,每10部手机中就有1部“重庆造”。重庆正充分发挥“双循环”枢纽作用,今年上半年,西部陆海新通道沿线13+2省市区新通道进出口超4567亿元,同比增长17.1%。

在贵州,轮胎5G智慧工厂内,智能制造加快推动产品向高端化、国际化迈进。贵州轮胎目前已形成5大系列、3000多个规格的产品,出口覆盖全球140多个国家和地区。

今年以来,新疆加快丝绸之路经济带核心区建设,以通关新模式激发外贸新动能。铁路口岸进口货物通行时间从3天压缩至16个小时,出口货物作业时间从6小时压至1小时。新疆已与220多个国家和地区产生贸易往来,进出口总值超2808亿元,同比增长28%。

320个共建成渝地区双城经济圈重点项目完成投资2529.1亿元,年度投资完成率57.3%,超时序进度7.3个百分点,顺利完成“时间过半、任务过半”的半年目标。

宁夏

14项GDP指标增速高于全国

今年以来,宁夏扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动,坚决打好“六个攻坚战”,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,上半年,宁夏生产总值2650.90亿元,按不变价格计算,同比增长5.8%,宁夏经济发展保持了稳中有进、稳中向好的良好态势。上半年宁夏生产总值、固定资产投资、财政收入、城乡居民收入增速位居全国前五;规模以上高技术制造业增加值增长16.9%;信息技术服务业投资增长37%;工业投资同比增长33.5%,增速高于全国平均水平23.2个百分点,对固定资产投资增长贡献率高达175%,拉动全区固定资产投资同比增长18个百分点。

上半年,第一产业增加值116.66亿元,增长5.0%;第二产业增加值1123.01亿元,增长6.2%;第三产业增加值1411.23亿元,增长5.6%。

农业生产增长加快,主要农产品供给充裕。宁夏农林牧渔业总产值263.29亿元,同比增长5.1%,比一季度加快2.9个百分点。畜禽生产稳步发展,肉牛出栏同比增长9.0%,羊出栏增长2.8%,家禽出栏增长12.9%。主要农产品供给充裕,蔬菜及食用菌产量同比增长6.9%,瓜果产量增长59.6%,肉产量增长4.2%,牛奶产量增长1.9%,禽蛋产量增长6.3%,水产品产量增长5.9%。

工业生产稳定增长,制造业增势良好。宁夏规模以上工业增加值同比增长8.2%。采矿业增加值同比增长4.7%,制造业增长10.5%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长5.7%。国有控股企业增加值同比增长2.5%,民营企业增长14.7%;大

中型企业增长8.4%,小微企业增长7.9%。工业发电量同比增长4.7%、饲料产量增长9.0%、烧碱增长7.1%、化学农药原药增长21.5%、橡胶轮胎增长40.0%、钢材增长14.7%、铁合金增长14.6%、铝材增长9.3%、金属切削机床增长20.0%、变压器增长66.6%、矿山专用设备增长14.1%。

投资继续较快增长,电力投资支撑有力。宁夏固定资产投资同比增长10.3%。电力、热力、燃气及水生产和供应业投资同比增长101.1%,公共设施管理业投资增长21.3%,教育领域投资增长16.5%,卫生领域投资增长72.1%。

市场消费平稳增长,线上消费增长较快。上半年,宁夏社会消费品零售总额689.63亿元,同比增长6.2%。城镇实现消费品零售额596.29亿元,同比增长6.3%;乡村实现消费品零售额93.34亿元,增长5.5%。商品零售额614.33亿元,同比增长6.7%。值得一提的是,以旧换新政策成效明显,限额以上通讯器材类商品零售额同比增长61.8%、家用电器和音像器材类增长24.5%、汽车类增长20.9%。网上零售额94.4亿元,同比增长17.7%,其中,实物商品网上零售额60.4亿元,增长13.5%,占社会消费品零售总额的比重为8.8%。

对外贸易持续增长,货物出口较快增长。据银川海关统计,上半年,宁夏进出口总额106.3亿元,同比增长5.4%。其中,出口额78.8亿元,增长10.3%。

就业形势总体稳定,居民收入持续增加。据自治区人力资源和社会保障厅统计,截至6月末,宁夏城镇新增就业4.80万人,农村劳动力转移就业83.14万人,分别完成全年目标的60.0%和103.9%。上半年,宁夏全体居民人均可支配收入15461元,同比增长5.7%。其中,城镇居民人均可支配收入21656元,增长4.9%;农村居民人均可支配收入7411元,增长6.2%。

广西

财政收支实现“双过半”

今年上半年,广西全区一般公共预算收入和支出累计增速连续6个月保持“双增长”势头,分别为964.55亿元、3359.72亿元,同比分别增长3.2%、5.9%,完成上半年财政收支“时间过半、任务过半”目标。

财金联动激发经济活力。今年2月,广西成功举办2025年广西政府投资基金高质量发展推介暨签约仪式,现场签约子基金30支,认缴总规模近600亿元;上半年,引导基金完成实缴出资25.13亿元,带动社会资本实缴出资89.21亿元,支持培育发展新质生产力。

有力保障重大战略实施。安排120亿元支持新一轮工业振兴三年行动;安排31.43亿元支持人工智能发展,加快布局一批人工智能头部企业和具有核心竞争力的新兴企业,构建“北上广研发+广西集成+东盟应用”的跨境人工智能产业生态;支持高水平共建西部陆海新通道,不断完善广西综合交通立体网络,已统筹超150亿元推进平陆运河等水运交通基础设施建设,统筹72.5亿元支持隆安至硕龙等超高速公路项目建设,统筹81.68亿元加快黄桶至百色等铁路项目建设。针对项目推进问题,特别安排重大工业项目前期工作周转资金25亿元循环使用。

投资消费双轮驱动显成效。广西利用政策“窗口期”,积极争取中央超长期特别国债用于“两重”“两新”项目建设,安排专项债券346.73亿元、“两重”资金139.47亿元、预算内基建资金79.96亿元,重点投向教育、医疗卫生、农林水利、棚户区改造等领域,支持产业园区加快基础设施建设;支持实施提振消费专项行动,下达超长期特别国债及自治区财政配套资金42.1亿元,开展汽车等产品以旧换新活动,推动消费提质升级。

民生保障水平稳步提升。上半年,全区民生支出2671.56亿元,同比增长6.6%,占一般公共预算支出比重保持在八成左右,筹措下达882.58亿元实施十大为民办实事工程,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。其中,教育支出同比增加91.64亿元,支持各阶段教育优质发展;交通运输支出同比增加42.93亿元,持续支撑北部湾国际门户港、平陆运河、公路铁路、机场航线等重大工程建设;卫生健康支出同比增加42.2亿元,助力健康广西建设;节能环保支

出同比增加7.53亿元,支持打好环境保护特别是涉重金属污染防治攻坚战、总体战、持久战。

兵团

经济运行保持稳中向好态势

今年上半年,新疆生产建设兵团实现生产总值1340.25亿元,同比增长6.3%,经济运行保持稳中有进、稳中向好态势。

今年以来,兵团上下深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,认真落实自治区党委、兵团党委工作要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,攻坚克难、奋发前行,农业生产取得新突破,工业“压舱石”作用有效发挥,消费市场持续向好,新质生产力加快培育,民生项目加快推进,为高质量发展注入强劲动力。

作为兵团优势产业,上半年农业生产保持增势,农林牧渔业总产值同比增长5.5%。兵团持续稳粮增粮,保障重要农产品供给,上半年种植业产值同比增长6.7%,夏粮面积、总产、单产实现“三增”,冬小麦亩产万亩万亩万亩四级均创全国高产纪录。

工业生产保持较快增长。上半年,兵团规模以上工业增加值同比增长8.3%。兵团积极培育和发展新质生产力,上半年,“七大主导产业”中工业部分增加值同比增长8.2%,对规模以上工业增长贡献率达96.6%。其中,绿色化工业、棉花和纺织服装、新能源、新材料产业等产业拉动作用明显,彰显出兵团推动工业高质量发展的澎湃动能。

固定资产投资平稳增长。今年以来,兵团全力以赴加快推进重大项目建设,紧盯重点领域、关键环节发力,高质量开展“冬季攻势”系列活动,建立健全重大项目“双周调度、月末协调、季度评估”工作机制,以及动态跟踪监测和定期分析预警机制,积极扩大有效投资,固定资产投资连续5个月保持两位数增长,上半年同比增长14.9%。

消费市场持续回升向好。兵团把促消费和惠民生结合起来,抢抓“两新”政策机遇,深入实施提振消费专项行动,更好发挥消费对经济发展的基础性作用,加快推动消费升级扩容提质,上半年,社会消费品零售总额同比增长7.8%。

青海

进出口增速连续半年居全国第一

消费市场持续回升向好

今年以来,青海省商务厅认真贯彻落实省委、省政府决策部署,大力实施提振消费、社零攻坚专项行动,相继出台服务消费、以旧换新、消费促进等政策措施,推动消费潜力持续释放。社会消费品零售额自一季度转正后,增幅逐月提升。上半年,青海实现社会消费品零售总额469.99亿元,同比增长2.6%,比一季度加快2个百分点。

全省8个州市增速均超过2%,其中,海东市和海南藏族自治州增速最快,分别达到3.5%和3.3%;玉树藏族自治州、海北藏族自治州、黄南藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州、西宁市、果洛藏族自治州分别增长3.2%、3.1%、3.0%、2.9%、2.3%、2.2%。西宁市限上社零增速首次转正,有力支撑全省消费回升向好。

城乡消费均衡发展。上半年,全省城镇消费品零售总额增长2.5%,乡村消费品零售总额增长3.1%。二季度,城镇消费品零售额增长4.5%,比一季度加快4.1个百分点;乡村消费品零售额增长4.7%,比一季度加快3.5个百分点。

批零餐饮四个行业增速全面提高。上半年,全省批发零售业零售额同比增长2.9%,较一季度提高1.5个百分点;零售业零售额同比增长2.4%,较一季度提高2.3个百分点;住宿业零售额同比增长1.1%,较一季度提高0.9个百分点;餐饮业零售额同比增长3.7%,较一季度提高2个百分点。

以旧换新相关产品销售持续向好。限额以上单位可穿戴智能设备、家用电器和音像器材、建筑及装潢材料、通讯器材类商品零售额分别增长188.3%、40.8%、11.8%、4.9%。汽车销售明显改善,二季度,限额以上单位汽车零售额同比增长8.5%,而一季度为下降13.6%。新能源汽车零售保持高速增长,上半年增速为51.1%,比一季度加快

2.6个百分点。

网络销售增势明显。上半年,限额以上批发和零售单位通过公共网络实现商品零售额同比增长103.8%,连续4个月单月增速超过100%;限额以上餐饮单位通过公共网络实现餐费收入同比增长56.4%,连续4个月累计增速超50%。

进出口增速连续六个月位居全国第一。上半年,青海全省完成进出口总值35.9亿元,同比增长57.7%,增速连续六个月位居全国第一;其中出口31.8亿元,增长112.1%;进口4.1亿元。

据了解,全省8个州市全面开展进出口业务,形成梯次发展格局。西宁市深入推动光伏晶硅、锂电池、碳纤维、聚氯乙烯、硅铁、铝材和高原特色动植物资源精深加工产业外向型发展,上半年实现进出口28.6亿元,同比增长52.8%,占全省的79.6%;海东市围绕耐火材料、碳素、手机等产业和冷凉蔬菜生产,成功实现粮食作物(马铃薯)和油菜籽自营出口零的突破,实现进出口2.6亿元,同比增长30.5%;海西蒙古族藏族自治州围绕盐湖化工产业发展精细化工,实现进出口2.2亿元,同比增长1.5倍;海南藏族自治州围绕冷水鱼和甘草精深加工产业扩容提质,做强传统产业,实现进出口2.4亿元,同比增长1.4倍。开放平台能级进一步提升,西宁经开区进出口22亿元,同比增长1.2倍;西宁综保区进出口1.8亿元,保持稳定运行。

上半年,全省有进出口实绩的企业共180家,同比增加16.1%。其中生产型企业82家,占比45.6%,实现进出口28.6亿元,同比增长196.7%,占全省进出口额的80%,标志着全省外向型产业根基日益夯实。有实绩的民营企业166家,同比增加28家,进出口31.2亿元,增长89.3%,贡献率达112%,主力军地位持续巩固。国有企业进出口4.5亿元,形成多元主体协同发展格局。

此外,贸易伙伴覆盖91个国家(地区),新增13个贸易伙伴;对共建“一带一路”的67个国家进出口29.6亿元,增长78.7%,占全省总值的82.5%,其中匈牙利(14.3亿元)、马来西亚(3.3亿元)、俄罗斯(2.6亿元)位列前三大市场。成功举办2025青海—香港经贸交流活动,打造“青海家宴”美食出海带动绿色有机农畜产品出口的新模式;组织企业参加越南国际贸易博览会、广交会等境内外重点展会,签约金额超30亿元;开行国际货运班列110列,同比增长129%,保障纯碱、PVC等重点产品出口。

甘肃

外贸逆势突围

今年上半年,甘肃外贸进出口总值352.1亿元,同比增长33.8%,增速在全国排名第二。其中,出口85.6亿元,增长40.5%;进口266.5亿元,增长31.7%,增速排全国第一。

在复杂多变的国际环境下,甘肃外贸逆势突围,交出了一份“总量稳增、结构优化、活力迸发”的成绩单。这背后,折射出甘肃外贸的新变化。

首先,甘肃外贸结构正在持续优化。这样一组数据值得注意,上半年,甘肃省一般贸易进出口259.2亿元,增长41.7%,占全省外贸总值的73.6%,占比较去年同期提升4.1个百分点。

据介绍,一般贸易通常指在国内购买原材料或零部件,经过生产加工后出口,或直接从国外进口商品后在国内销售。一般贸易企业在国内拥有较为完整的生产体系和供应链,一般贸易的产业链通常较稳定,相对不易受外部冲击。

产业链和供应链的完整度和稳定性,是韧性所在。甘肃一般贸易进出口总额和占比的“双增长”不但体现了外贸产业链和供应链的完整与稳定,也是甘肃外贸结构正在不断优化的直接体现。

外贸“朋友圈”越拓越广,市场多元化成效显著。上半年,甘肃对共建“一带一路”国家进出口265.3亿元,增长33.1%,占全省外贸总值的75.3%;对RCEP其他成员国进出口101.7亿元,增长65.5%,在巩固哈萨克斯坦、澳大利亚等传统伙伴合作的同时,新兴市场成为重要增长极,贸易网络更加多元稳定。

“我们已成功将静宁苹果出口至尼泊尔、越南、孟加拉国等多个国家,近期还有

15吨优质苹果将发往澳大利亚市场。”静宁县红六福果业有限公司总经理王志伟说。越来越多的外贸企业对新兴市场的信心更足了。

新旧动能转换加速,产品结构的升级为甘肃外贸提供新的动能。

在全球能源向绿色低碳转型的浪潮下,甘肃“新三样”产品在国际市场上的需求持续攀升。上半年,甘肃省电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池“新三样”产品出口增长17.9倍,其中光伏产品出口激增138.2倍。

“今年以来,国际市场对光伏电池需求旺盛,我们的产品远销印度、德国、荷兰、英国、阿联酋等国家和地区。今年计划实现出口产值4亿元至5亿元。”欧昊新能源电力(甘肃)有限责任公司负责人孙振明说。

除了出口,重点资源性产品进口对甘肃外贸增长拉动显著。上半年,甘肃进口金属矿砂197.7亿元,增长44.0%,占全省进口总值的74.2%;进口镍矿32亿元,增长104.8%;进口镍钴材料12.4亿元,增长65.6%。

此外,甘肃外贸的增长离不开政务效率的大幅提升。兰州海关通过“模式创新+科技赋能”相结合的方式,保障重点资源性产品高效进口,不断优化监管服务。

据了解,2022年10月,甘肃金川集团成为全国海关首个“进口铁路运输铜精矿‘口岸+目的地’联合监管”通关模式试点企业。2024年12月,白银有色集团也成为试点企业,同时还任阿拉山口一个试点口岸的基础上,又增加二连浩特口岸。今年7月初,兰州海关所属金昌海关进口铁路运输铜精矿累计突破100万吨大关。

“试点之后,口岸海关只做‘不落地’的放射性快速检测,检测合格即放行。实验室检测环节也后移到企业场区监管地集中取样检测,环节简化了不少。同时,我们运用大数据和信息化手段进行风险评估,做到风险可控。”兰州海关综合业务一处处长张军告诉记者。

“海关的举措带来了实实在在的便利,铜精矿厂周转从18天缩短到8天左右,通关从5天至10天压缩到平均30小时。试点矿源持续扩大后,企业每年可节约进出口成本超5000万元。”金川集团铜贵公司总经理张燕表示。

贸易结构持续优化,外贸“朋友圈”不断扩大,新能源装备、特色农产品等多元业态协同发展,监管服务不断提质增效……在市场、技术、政策的协同发力下,甘肃外贸逆势增长,跑出了“加速度”。

今年以来,在甘肃省委、省政府坚强领导下,全省上下各级各部门始终坚持绿色为纲、市场为向、民生为要,坚持项目为王、产业为基、实干为先,以“开工就提速、起步就争先”的奋进姿态,完成百日攻坚各项既定目标,有力有序推动省列重大项目建设顺利实现“双过半”,即时间过半、任务过半。

数据显示,今年上半年全省304个省列重大项目累计完成投资1372.84亿元,年度计划投资完成率达60.3%。其中,100个新建项目开工建设70个、开工率70%,累计完成投资354.29亿元,年度计划投资完成率达47.06%;173个续建项目复工172个、复工率99.42%,累计完成投资1002.87亿元,年度计划投资完成率达66.63%;31个预备项目累计完成投资15.67亿元,年度计划投资完成率达82.91%。目前,甘肃腾达西铁新材料有限公司高品质生态合金节能循环经济、敦煌钨钼储能吉瓦级全钒液流电池生产基地等7个项目由预备转为开工。

“下一步,各级各部门要坚决贯彻省委、省政府决策部署,坚持目标不变、力度不减、干劲不松,持续巩固百日攻坚行动成效,加大协调服务力度,加快推进进展缓慢项目建设进度,并依法依规做好投资纳统工作,真实反映全省重大项目建设成效,合理扩大有效投资,为甘肃省经济社会高质量发展注入充足动能。”甘肃省发展改革委相关负责人说。

贵州

经济运行延续稳中向好发展态势

上半年,贵州省地区生产总值突破1.1万亿元,达到11452.42亿元,同比增长5.3%。其中,第一产业增加值1198.74亿元,同比增长4.3%;第二产业增加值3840.62亿元,增长6.5%;第三产业增加值6413.06亿元,增长4.8%。

(下转3版)